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ATA DA REUNIÃO ATENDENDO AO REQUERIMENTO DE Nº 36/2021 DE 
AUTORIA DO VEREADOR MARCELO MACEDO REALIZADA POR 
VIDEOCONFERÊNCIA, NO DIA DEZESSETE DE AGOSTO DE DOIS MIL E 
VINTE E UM (17/08/2021) 

Ao dia dezessete de agosto de dois mil e vinte e um, as nove horas e quinze 
minutos, ocorreu a reunião mensal com a empresa Samarco Mineração S/A 
atendendo ao requerimento de nº 36/2021 de autoria do vereador Marcelo 
Macedo, através de videoconferência.Participaram da reunião: Os 
Vereadores Ricardo Miranda e Marcelo Macedo, o Analista de Relações 
Institucionais Sr. Marcelo Quintino, a Sra. Denise Peixoto, Analista de Relações 

Institucionais e o Sr. Rodolpbho Samorini, Coordenador de Relações 

Institucionais. Abertura: Em nome de Deus e do povo marianense, Marcelo 
Macedo declarou aberta os trabalhos desta reunião, agradeceu a participação 
de todos e direcionou a palavra para o Sr. Marcelo Quintino. Com a palavra o 
Sr. Marcelo Quintino, agradeceu a todos e salientou a importância do retorno 

das reuniões mensais, informou que diante uma incompatibilidade a pauta foi 
trocada, porém nas demais reuniões serão tratadas o que foi preestabelecido, 
diante isso o assunto a ser tratado na presente reunião será o de estratégia de 
sustentabilidade da Samarco. Informou que o projeto foi apresentado ao final 
do mês de julho, portanto, o tema é consideravelmente novo. Disse que há oito 
meses retomaram as atividades, e diante isso estão revisando as suas várias 
políticas, procedimentos e diretrizes, as quais fazem parte da nova jornada da 
empresa, e, portanto, precisam estar alinhadas com o novo momento em que a 
Samarco vive. Informou que tem por base incorporar os aprendizados que 
obtiveram nos últimos anos. Com a palavra o Sr. Rodolpho Samotini, 
agradeceu a todos, e informou que a sustentabilidade é um processo de 
aperfeiçoamento continuo, que precisa sempre ser refletido. Informou que 
recentemente algumas praticas e conceitos, passaram a fazer parte do dia a 
dia das empresas, e que elas são movidas por três pilares, são eles, os fatores 
ambientais, os fatores sociais e os movidos pela governança. Informou que 
cada tema desse se desdobra em outro, na questão do fator ambiental há o 

fator do aquecimento global, eficácia energética, água, gestão de resíduos, 
parte social, o relacionamento com as comunidades, a diversidade, os direitos 

humanos, que é algo que já se fala a muito tempo e se encontra cada vez mais 
recente nas discussões das empresas, e por fim o respeito com as pessoas, 
que está sendo incorporado no dia a dia das empresas. Já no último fator, a 
governança, Iinformou que trás temas extremamente relevantes, como a 
integridade e a conduta corporativa. Disse que esse conjunto de fatores faz 
com que as empresas busquem se posicionar a partir desses referenciais, e 
dentro de suas casas e estruturas constroem todo um conjunto de 
procedimentos e orientações. Salientou que, dada a circunstância da empresa 
e a retomada das suas operações, a mesma busca se reposicionar de uma 
maneira diferente no mercado a partir de um aprendizado que se tornou 
obrigatório, a partir do ocorrido com o rompimento da barragem de fundão. 
Informou que, perante o ocorrido a empresa está buscando uma revisão da sua 
estratégia de sustentabilidade, no entanto, salientou que o ponto principal é a 
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busca por uma mineração diferente e sustentável, diferente no sentido de gerar 
valor para todas as partes interessadas, ou seja, todos os públicos que 
interagem com a empresa, desde o acionista até ao empregado, os 
fornecedores, a sociedade e comunidade que acolhem a empresa e são 
anfitriãs do dia a dia. Disse que, gerar valor nada mais é do que entender que a 
demanda do outro, buscar se reposicionar frete a isso, por fim, salientou que 
essa é a discussão que está ocorrendo dentro da empresa, e de que maneira 
ela busca se posicionar, salientou ainda que, toda essa construção ocorreu de 
maneira muito participativa ouvindo diversos fatores relevantes e tendo como 
referencial conceitos, práticas e orientações internacionais e do Instituto 
Brasileiro de Mineração (IBRAM). Informou ainda que, outro referencial para 
esse trabalho, foram as empresas que são associadas ao IBRAM. Salientou 
que essas empresas elaboraram uma carta de compromisso que trata sobre 
diversas temáticas, desde gestão de resíduos, gestão de água, energia até o 
futuro dos territórios minerados. Com a palavra a Sra. Denise Peixoto, disse 
que para embasar esse processo ele tem que ocorrer de forma participativa, 
uma vez que trata sobre a sustentabilidade dos territórios e não .da 
sustentabilidade da empresa. Informou que, para chegar nesse ponto, fizeram 
um processo de escuta, chamado pesquisa de materialidade, informou que, o 
objetivo dessa pesquisa era ouvir todas as partes interessadas que se 
relacionam com a empresa, principalmente as comunidades anfitriãs, que são 
vizinhas dos complexos. Salientou que, ouviram todas as demandas para 
chegarem nos temas mais relevantes para a construção dessa 
sustentabilidade, disse ainda que chegaram em sete temas prioritários e que 

eles têm que seguir uma ordem, visando o planejamento dos investimentos, as 
ações, e principalmente os processos de gestão de impactos, sejam eles 
negativos ou positivos. Informou que, os setes temas são: Rejeitos: Gestão da 
Disposição e Mitigação dos Impactos Causados pelo Rompimento (Inovação e 
Tecnologia); a Ética,y Governança e Transparência; Produção Segura, 
Sustentável e Responsável (Ecoeficiência + Inovação e Tecnologia); 
Engajamento e Participação das Comunidades (Geração de Empresas e 
Desenvolvimento da Economia Local); Gerenciamentos e Mitigação de 
Impactos sobre a Biodiversidade; Desenvolvimento Humano e Organizacional( 
Diretrizes Humanos e Diversidade e Inclusão ) e por fim, Sustentabilidade 
Financeira. Informou que, cada um dos setes temas são de extrema 
importância visto o ocorrido. Salientou ainda que, esses temas serviram para 
pensarem em soluções mais eficazes para deposição de rejeitos. Informou que, 
esses temas foram selecionados pelas partes interessadas, e são eles que 
iram orientar o processo da empresa nesse próximo ano, disse ainda que a 
sustentabilidade é um processo que leva tempo. Disse ainda que, para fazer 
uma mineração diferente precisa dar uma concretude ao conceito, ademais 
informou que precisava tornar esse projeto público, visando o compromisso 
que a Samarco concretizou com a sustentabilidade. Informou que, a declaração 

de compromisso é “uma oportunidade de colocar em prática o nosso propósito 
de fazer uma mineração diferente e sustentável, capaz de gerar resultados e 
construir um valor para sociedade, respeitando a vida de todos os seres e o 
meio ambiente. " Informou que, o compromisso da Samarco, contempla o Meio 
Ambiente, a Segurança e Inovação, a Governança e Cultura Organizacional, e 
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as Relações Sociais. Ademais informou que, “o futuro da Samarco depende de 
uma mineração diferente e sustentável”, e que é impossível continuarem com 
uma mineração sem a legitimidade das atividades, sem assumir que é preciso 
todo um processo de sustentabilidade. Informou que, recebe apoio de 
instituições como o IBRAM e a Federação da Indústria, no que tange de como 
podem atuar não só individualmente como empresa, mas também como uma 
atividade econômica. Disse que, é muito importante a contribuição de 
empregados, contratados, fornecedores para que desta forma saibam como 

podem melhorar, informou também que a contribuição da sociedade é 
importante, visto a perspectiva ambiental, os programas de educação 
ambiental e outras iniciativas para construir esse processo de gestão do meio 
ambiente junto com a população, mas também pensando na diversificação 
econômica com um plano de apoio. Disse que pensa em como podem investir 
em tecnologia para assim trazer soluções que sejam mais viáveis, e permitam 
que essas práticas e ferramentas, tanto para a operação quanto para a gestão 
dos impactos seja cada vez mais eficiente. Informou que todos esses 
compromissos têm virado, e precisam virar ações práticas e para isso construiu 
um plano de transformação, baseado nessas diretrizes, tornando-se assim um 
plano de ação que possua clareza para que possam compartilhar cada vez 
mais essas metas com todas as partes interessadas, para que possam 
acompanhar juntos o desenvolvimento da Samarco no território. Com a palavra 
o Sr. Rodolpho disse que fazer uma mineração sustentável é o que move a 
empresa, e que também possuem a preocupação de dar significado ao que é 
fazer uma mineração sustentável, disse que é um ponto importante de reflexo 
para a empresa, e que isso começa com um retorno sem barragem, com a 
instalação do centro de monitoramento e inspeção de imagem, pela decisão de 
incluir um novo processo, que é a filtragem a qual gera uma maior segurança 
na disposição do rejeito. Informou ainda que, o resgate das relações com a 
comunidade é um ponto importante. Informou que o intuito é conhecer melthor 
os territórios e contribuir com eles a partir dessas pesquisas e informações que 
são geradas, ademais informou que foi instalado na empresa um foco em 
inovação no que tange de ver outras oportunidades para a organização. Disse 
que o rejeito gerado pelas atividades da empresa é um enorme desafio, e que 
do ponto de vista técnico tem muita aplicabilidade, mas que o desafio da 
empresa ainda é econômico na questão da logística em como viabilizar isso 
para o mercado de uma forma que ocorra o ganho mutuo. Informou que a 
questão da diversidade tem sido muito considerada pela organização, disse 
ainda que um programa novo focado nos direitos humanos está sendo 
resgatado pela empresa e que isso é fruto de bastante reflexão, aprendizado e 
revolução. Com a palavra a Sra. Denise disse que precisa dar concretude e 
colocar em prática esses planos. Informou ainda que no final do mês de 
agosto, início de setembro será publicado pela empresa o relatório anual de 
sustentabilidade referente ao ano de dois mil e vinte, salientou que é uma 
importante ferramenta de gestão pública, para que possam voltar ao sistema 
de acompanhar esses indicadores, vez que o relatório traz esses números de 
diversidade, segurança, conformidade e performance ambiental para que éles 
sejam  avaliados e discutidos, para que dessa forma possam analisar se 
avançaram de acordo com os pilares impostos na empresa e que possam 
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melhorar cada vez mais. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, 
questionou ao Vereador Ricardo Miranda se o mesmo tinha algum 
questionamento a fazer aos representantes da empresa. Com a palavra o 
Vereador Ricardo Miranda informou que não, pois, entendeu a questão da 
sustentabilidade e da mineração diferente o qual a empresa está apresentando, 
acreditando assim, na capacidade de retomada da empresa. Com a palavra o 
Vereador Marcelo Macedo, agradeceu a contribuição do vereador Ricardo e 
disse que, a estratégia de sustentabilidade é novo na Samarco o que acaba 
sendo um desafio, ademais salientou que é novo para todas as pessoas, mas 
que estão na torcida para que tudo dê certo. Ademais, questionou como é 
avaliado essas ações, para ver se elas estão funcionando ou não. Com a 
palavra a Sra. Denise, informou que é um desafio enorme, primeiro porque 
precisam estabelecer uma linha de base, para saber se estão evoluindo. 
Ademais informou que fizeram um diagnóstico bem aprofundando, e que 
contrataram uma empresa chamada Arcads de cunho internacional para 
criarem uma auditoria da Samarco, criando assim uma linha de base para ao 
fim de dois mil e vinte e dois chegarem a um formato ideal. Informou que 
definem uma base e acompanham periodicamente em ciclos anuais e por isso 
o relatório é uma ferramenta importante, porque ela traz com transparência os 
dados e informações. E desta forma conseguiram fazer a avaliação de 
parâmetro para saberem se está indo bem ou não. Informou que por isso o 
relatório é público, para que a população também acompanhe juntamente com 
a empresa a evolução, e assim possa julgar e avaliar conjuntamente. Com a 
palavra o Sr. Rodolpho, disse que tiveram grandes referencias internacionais e 
com isso a empresa procurou identificar o grau de aderência, e a partir disso foi 
estabelecido um conjunto de iniciativas, para que assim a sociedade possa 
monitorar o crescimento da empresa. Com a palavra o Sr. Marcelo Quintino, 
disse que, algumas iniciativas que estão no âmbito da declaração de 
sustentabilidade, são de cunho compulsório, ou seja, são obrigações alinhadas 
junto ao órgão licenciador, portanto, é mais um mecanismo de auditoria e 
avaliação do que está sendo executado. Com a palavra o vereador Marcelo 
Macedo, disse que, quando falam “ o futuro da Samarco depende de uma 
mineração diferente e sustentável” a empresa tem que focar muito na questão 
ambiental, e levar para as escolas o que é a empresa Samarco, o que é a 
mineração, qual a mineração diferente que a empresa está trazendo, disse que 
é de extrema importância já criar essas consciência nas escolas do município 
de Mariana, vez que daqui a alguns anos serão esses jovens que iram estar 
atuando na empresa, e que por isso já tem que iniciar esses trabalhos de criar 
a consciência do que é mineração. Ademais disse que o que fica na cabeça 
das pessoas é o fato ocorrido no ano de dois mil e quinze, e por isso é 
importante a empresa levar esses ensinamentos as escolas, e frisar o que a 
empresa representa e a mineração representa na cidade de Mariana, e que o 
futuro da Samarco depende da mineração diferente e sustentável, mas que 
também depende de uma sociedade. Ademais informou que seria muito 
interessante levar a escola para dentro da mineração, e que é isso que está 
sendo necessário trazer para dentro dessa estratégia de sustentabilidade. Com 
a palavra o Sr. Rodolpho disse que a sugestão do Vereador Marcelo de levar 
as informações de mineração para as escolas, está acolhida, e informou que 
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além de sugestão é um provocativo para a empresa. Informou que no passado 
a empresa tinha um trabalho de visitas, o qual os alunos eram levados para 
dentro do complexo da Samarco, para assim eles viver a experiência da 
empresa. Informou ainda que a empresa tem o programa de educação 
ambiental e que é uma oportunidade para a empresa poder agregar essas 
mensagens relativas a sustentabilidade. Informou ainda que tinha um projeto 
chamado cidadão do futuro, que tinha como objetivo levar também essa 

mensagem, e que é importante dizer que a educação é o pilar fundamental 
desse processo. Com a palavra o Sr. Marcelo Quintino, informou que alguns 
dos conceitos associados a mineração sustentável já estão em curso, e que o 
desafio é traduzir esses pontos de prova e levar essas informações para as 
escolas, como exemplo citou, o retorno da empresa sem barragem e a 
incorporação da filtragem que já se englobam numa mineração diferente e 
sustentável. Ademais, informou que a sugestão do vereador Marcelo Macedo é 
um desafio mais é uma sugestão acolhida, e que é importante traduzir essas 
informações para os jovens que dentro de pouco tempo estarão no mercado de 
trabalho. Com a palavra a Sra. Denise informou que o Vereador Marcelo 
Macedo está totalmente alinhado com a proposta do IBRAM, ademais disse 
que seguindo essas diretrizes a expectativa de vida da empresa é longa e por 
isso é importante a proposta do Vereador Marcelo, de levar essas informações 
as escolas. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, disse que, acha 
importante a empresa levar isso para as comunidades, para dessa forma criar 
uma consciência do que seria essa mineração diferente, visto que nem todos 
sabem o que é tal conceito. Informou ainda que a empresa tem que sair do 
complexo e ir até a comunidade, para desta forma tirar das pessoas, a visão do 
que ocorreu percebendo assim a importância da empresa na cidade. Ademais 
disse que, é um trabalho demorado e importante para trazer consciência da 
representação da Samarco na cidade de Mariana. Com a palavra o Sr. Marcelo 
Quintino agradeceu pela oportunidade. Com a palavra o Sr. Rodolpho 
agradeceu a oportunidade e o carinho, e informou que o foco agora é dar 
concretude ao que foi apresentado. Com a palavra a Sra. Denise agradeceu 
pela oportunidade. Com a palavra o Vereador Ricardo Miranda agradeceu pela 
contribuição da empresa. Com a palavra o Vereador Marcelo Macedo, 
agradeceu a contribuição e participação de todos, e salientou a importância da 
reunião mensal com a empresa, para que assim possam ver uma cidade cáda 
vez melhor. Encerramento: não havendo mais nada a tratar, o Vereador 
Marcelo Maçedo encerrou a reunião as dez horas e vinte e cinco minutos. 
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